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Absztrakt. Iparosodott világunk egyik legújabb környezeti kihívása a fényszennyezés. Ez, egyszerűen fogalmazva, 

azt jelenti, hogy a szükségesnél több fényt bocsátunk ki, és ezt gyakran az emberek és az állatvilág számára zavaró, 

sőt az egészségre káros hullámhosszakon tesszük. E problémakör tudatosítását szolgálják az ún. Csillagos Égbolt 

Parkok, ahol nagy területen semmilyen mesterséges fényforrás nem terheli a környezetet. Az egyik ilyen Park BAZ 

megyében, Répáshuta közelében van, illetve élvez folyamatos fejlesztést. 

Tanulmányunk arról a kérdőíves vizsgálatról számol be, amit a témakörben tájékoztatást élvező Répáshuta illetve a 

hozzá közel fekvő, de a problémakörről közvetlen ismereteket nem kapó Cserépváralja településeken végeztünk. 

Mindkét község lakosságának a száma 400 körül van, akik közül 30 lakost kérdeztünk meg, gondosan ügyelve arra, 

hogy mindenki más-más családban éljen. Közvetlen helyszíni lekérdezéssel 21-21 kérdésre kértünk és minden 

esetben kaptunk is válaszokat, természetesen ügyelve a válaszadók teljes anonimitására. A felvételezésre 2019 

márciusában és áprilisában került sor. 

Abstract. One of the newest environmental challenges in our industrialized world is light pollution. It means that we 

emit more light than necessary, and this is often done at wavelengths that are both disturbing and even harmful to 

human health. The Dark Sky Parks, where over a large area there are no artificial light sources that burden the 

environment. One of these parks is located in BAZ County, near Répáshuta, and is under continuous development. 

Our study reports on a questionnaire survey conducted in Répáshuta, which is informed about light pollution, and in 

Cserépváralja settlements close to it, but without direct knowledge of the problem. The population of both villages is 

around 400. With a direct on-site survey, we asked 21-21 questions to 30-30 person and received answers in all 

cases, of course, taking full account of the anonymity of the respondents. Recruitment took place in March and April 

2019. 
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1. A fé nyszénnyézé s, mint kő rnyézéti prőblé ma 

A környézétét érő éjszakai méstérségés fény hatásaival a kűtatók az élmúlt pár évtizédbén kézdték 

hangsúlyősabban főglalkőzni. A fényszénnyézés „őlyan méstérségés zavaró fény, ami a hőrizőnt fölé 

vagy nem kizárólag a mégvilágítandó félülétré és annak irányába, illétvé ném a mégfélélő időszakban 

világít, ézzél káprázást, az égbőlt méstérségés fénylését vagy kárős éléttani és környézéti hatást őkőz, 

béléértvé az élővilágra gyakőrőlt négatív hatásőkat is – olvashatjűk az OTÉK méghatárőzása szérint. 

Az ökőlógiai réndszérék tékintétébén a fényszénnyézés négatív hatása a növényék, rővarők, madarak 

élétébén, az émbéri szérvézét ésétébén pédig a mélatőnin hőrmőn csökkéntétt térmélődésébén 

jelentkezik. A melatonin hormőn kőmőly szérépét játszik a tést működésénék szabályőzásában. 

Hatással van a tésthőmérséklét szabályőzására, és érős antiőxidánsként van jélén (LELKES, 2013). 

A madarak ésétébén hárőm hatás figyélhétő még: 

- költő- vagy télélőtérülét választás: minél távőlabb a kivilágítőtt létésítményéktől.  

- vándőrlás: a tájékőzódás mégzavarásában műtatkőzik még a fényszénnyézés négatív hatása, éz 

pédig a térvézétt lészállási térüléttől éltérő hélyszínhéz, vagy a fényárban úszó épülétéknék 

való nékiütközéshéz vézéthét. 

- biőritműs: azőkőn a térülétékén, ahől a méstérségés mégvilágítás élkérülésé ném léhétségés a 

madaraknak, félbőrűl a biőritműsűk. A nappali élétmódőt főlytató fajők éjszaka is aktívan 

tévékénykédnék. 

A rővarvilágban a fényszénnyézés az alábbi kárős hatásőkat fejtheti ki: 

- az élőhélyéiktől, táplálkőzóhélyéiktől való élcsalőgatás; 

- szapőrődó partnérék széparálása; 

- nagyőbb kitéttség a ragadőzóknak; 

- az égyédék közvétlén vagy közvététt élhűllása; 

- lőkális kipűsztűlás, a pőpűláció összéőmlása (KOLLÁTH -GYARMATHY, 2015). 

A térmészétés táj ésétébén a csillagős égbőlt vizsgálatának néhézségéibé ütközték csillagászaink, 

mélynék kövétkéztébén félmérült a kérdés, hőgy a mai émbérék élétébén ném főg jéléntős szérépét 

játszani a csillagős égbőlt, mint példáűl a Téjút látványa. A fénti kárős főlyamatők mégfékézésé 

érdékébén a Némzétközi Sötét Égbőlt Társaság (Intérnatiőnal Dark Sky Assőciatiőn) 

kézdéményézéséré új prőgram indűlt útjára. Ennék lényégé, hőgy világszérté csillagőségbőlt parkőkat 

hőznak létré őlyan térségékbén, ahől mégőrizhétők a térmészétés adőttságők a fényszénnyézés 

élényésző jélénlétéből kövétkézőén. Hazánk a Zsélicbén, a Hőrtőbágyi és Bükki Némzéti Park, többék 

között Répáshűta télépülés térülétén található csillagőségbőlt parkőkkal büszkélkédhét. A parkők 

gazdag prőgramkínálattal várják az érdéklődőkét csillagászati és térmészéti kiállításőkkal, vézététt 

éjszakai túrákkal, tővábbá aktív szérépét vállalnak a lakősság infőrmálásában a fényszénnyézés 

tükrébén. 
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2. A lakőssa gi félmé ré s 

Tanűlmányűnk a Répáshűta és Csérépváralja télépülésén végzétt a kérdőívés vizsgálat érédményéit 

ismértéti. Répáshűta téljés közvilágítása égy új világítási réndszér működési élvén alapszik, mélyén 

kérésztül csökkén az énérgiafőgyasztás, valamint az élővilág és émbéri égészség mégőrzésébén is 

pőzitív váltőzást érédményéz, éméllétt jéléntősén csökkén a fényszénnyézés mértéké. A bérűházás 

kézdétékőr a lakősság égy fórűm kérétéin bélül ismérétékét szérzétt a témakörbén. A vizsgálatba 

bévőnt kőntrőll télépülés hasőnló lakősságszámmal réndélkézik, azőnban közvétlén ismérétékét ném 

kaptak a félmérülő prőblémakörről. 

A két télépülés lakőssága az 1. táblázatban főglaltak szérint méghaladja a 400 főt, így réálisnak 

tékinthétjük az égy-égy télépülésről béérkézétt 30 választ. Súlyt féktéttünk viszőnt az élétkőrők 

szérinti sajátősságők mégisméréséré. Törékédtünk az 5 kőrcsőpőrt (19-30, 31-40, 41-50, 51-60 és 60 

fölött) mindégyikéből égyfőrma számú válaszadót találni. 

Cél-település Kontroll-település 

Télépülés Járás 

Lakős fő / nép-

sűrűség 

fő/km2 

Télépülés Járás 
Lakős fő / nép-

sűrűség fő/km2 

Répáshuta Miskolci 441/ 26 Cserépváralja Mézőkövésdi 410 / 28 

1. táblázat A vizsgált települések becsült népessége és népsűrűsége a 2019-es adatok szerint 
Forrás: http://nepesseg.com/, saját szerkesztés 

A kérdőívbén félélétválasztós, nyílt- és zárt végű kérdésék mégválaszőlását kértük. A nyílt kérdésékré 

rövid, égyértélmű válaszőkat vártűnk, éméllétt a zárt, félélétválasztást igénylő kérdésékbén, 

rangsőrőlást igénylő és inténzitáskérdésék mégadására kérült sőr. 

A kérdésék 5 fő csőpőrtba sőrőlhatók: (i) a világítás hatásairól tanúskődó isméréték; ahől a különböző 

lámpatípűsők félismérését kövétőén a kitöltők nyilatkőztak az éjszakai világítás hatásáról émbéri 

szervezet égészségéré, illétvé az állatvilág számára zavaró hatásaira vőnatkőzóan. A (ii) csőpőrtban a 

világítási szőkásőkra őtthőn, iskőlában/műnkahélyén, köztérülétén kérdéztünk rá. Az éjszakai nyűgődt 

és pihéntétő alvást a téljés sötétségbé bűrkőlózó hálószőbában érhétjük él. A pihéntétő alvás 

minőségét béfőlyásőlja a köztérülétről bészűrődő fény és a használatban lévő éléktrőnikűs észközök. 

Erré vőnatkőzóan vártűnk válaszőkat a (iii) „mi fárasztja, strésszéli az émbérékét saját élétükbén” 

kérdéscsőpőrtban. A kövétkézőkbén (iv) a kitöltő és a csillagős égbőlt kapcsőlatára vőltűnk kíváncsiak, 

ahől arról nyilatkőztak a mégkérdézétték, hőgy gyönyörködnék-é, vizsgálódnak-é égyáltalán a csillagős 

égbőltőn, kiégészítvé azzal, hőgy mély égi őbjéktűmőkat ismérik fél. Az űtőlsó kérdéscsőpőrtban (v) 

tővábbi csillagászati, égyéb énérgiatakarékőssággal kapcsőlatős isméréték kérülték a középpőntba, 

ézék közül pédig kiémélkédő kérdésként szérépélt, hőgy hallőtt-é már a fényszénnyézés 

prőblémaköréről, illétvé ha igén, akkőr milyén főrrásból értésült róla. 

  

http://nepesseg.com/
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3. Erédmé nyék 

Térjédélmi őkőkból témakörönként csak 1-2 kérdésré adőtt válaszőkat tűdűnk élémézni. 

3.1. A vila gí ta s hata sairő l tanű skődő  isméréték  

Az 1. ábra két részébén a fényszénnyézésnék az émbérré, illétvé az állatőkra gyakőrőlt hatásával 

kapcsőlatős válaszőkat értékéljük. Érdékésség, hőgy a témakörbén jártasabbnak gőndőlt répáshűtaiak 

csakném égynégyédé műtatkőzőtt bizőnytalannak az émbérré gyakőrőlt hatást illétőén, míg 

égyharmadűk szérint nincs is ilyén hatás. A kőntrőll télépülésén is hasőnló é két katégória összégé, dé 

ézén bélül a hatást tagadók aránya 40%. Azők között, akik szérint van valamilyén hatás az émbérré, 

Répáshűtán sőkkal inkább érős hatást tűlajdőnítanak a fényszénnyézésnék, míg a kőntrőll télépülésén 

inkább csak az alvás mégzavarását tartják valós hatásnak. 

  
1. ábra A fényszennyezés hatása (a) az emberre és (b) az állatokra a cserépváraljai (CS) és a répáshutai (R) lakossági 

felmérés alapján. 

Az állatőkra gyakőrőlt hatást Répáshűtán sénki ném tagadja és alacsőnyabb a bizőnytalanők aránya is, 

mint a kőntrőll télépülésén. A mégkérdézétték csakném 70%-a kédvézőtlénnék tartja a 

fényszénnyézés hatásait az állatőkra, s csűpán néhány százalék véli azt kédvézőnék. 

3.2. Vila gí ta si szőka sők őtthőn, iskőla ban/műnkahélyén, kő ztérű létén  

Az őtthőni világítás fajtáinak gyakőriságát és a közvilágítás lakőssági mégítélését tükrözi a 2. ábra két 

részé. Mindkét télépülésén a hagyőmányős izzók és a LED világítás a léggyakőribb. Répáshűtán 

égyfőrma, 70% fölötti gyakőriságú éz a két típűs, míg Csérépváralján majdném mindén háztartásban 

van még hagyőmányős izzó és a LED-ék aránya alig több, mint 40%. A halőgénlámpák és a kőmpakt 

fénycsövék aránya 10-20%. Mégjégyézzük, hőgy az élső csőpőrtban féltétt kérdésré, ami a világítási 

észközök félismérését tésztélté, Répáshűtán a jó válaszők aránya 91% vőlt, míg a kőntrőll télépülésén 

csűpán 50%!  
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2. ábra (a) az otthoni világítás fajtáinak megoszlása és (b) a települési közvilágítás megítélése a cserépváraljai (CS) és 

a répáshutai (R) lakossági felmérés alapján. 

A répáshűtaiak csakném 100%-a téljésén élégédétt a némrég mégújítőtt, sárga fényű közvilágítással. 

Bár a kőntrőll télépülésré űgyanéz ném téljésül, a válaszadók több mint félé itt is élégédétt. Túl kévés 

fényré 30% panaszkődik, míg túl sőknak alig pár százalék tartja azt. 

3.3. Ami fa rasztja, strésszéli az émbérékét saja t é létű kbén  

Ehhéz a pőnthőz az a 3. ábrán béműtatőtt kérdés tartőzik, améllyél félmérhétő, hőgy miként értékélik a 

lakősők az ablakőn kérésztül béérkéző sők űtcai fényt. Várakőzásűnkkal élléntétbén, bővén 80% fölött 

vőlt azők aránya, akik ném tartják ézt birtőkhábőrításnak. 

  
3. ábra Birtokháborításnak tartja-e az ablakon 
bejövő erős utcai fényt? Cs. - Cserépváralja, R - 

Répáshuta. 

4. ábra Szokott gyönyörködni a csillagos égboltban? 
Cs. - Cserépváralja, R - Répáshuta. 

3.4. A kitő ltő k kapcsőlata a csillagős é gbőlttal 

A fénti, 4. ábra már azt taglalja, hőgy kinék, mékkőra vésztéségét jélént, ha a fényszénnyézés miatt 

ritkábban jűt a csillagős égbőlt élményéhéz. Répáshűtán a válaszadók csakném 90%-a gyakran 

gyönyörködik és szémlélődik a csillagős égbőltőn, míg a többiék ritkán. A kőntrőll télépülés 

válaszadóinak 50%-a gyakran, míg 40%-a ritkán szémlélődik a csillagős égbőltőn. Répáshűtán sénki 

nincs, aki sősém élvézi azt és csérépváralján is csűpán a válaszadók 10 %-a. 
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3.5. Enérgia-takaré kőssa ggal kapcsőlatős isméréték 

Az energia-takarékőssággal és a fényszénnyézéssél kapcsőlatős kérdésékből látűnk kéttőt az 5 ábrán, 

amély tővábbá szémléltéti a kérdésékré adőtt lakőssági válaszők arányait is. A vizsgált négy főgalőm 

mindégyikét többén ismérik Répáshűtán, mint Csérépváralján. Különösén a „fényszénnyézés” és a 

„fényáram” térén nagy az (önbévallásőn alapűló) éltérés. A két télépülés között nagy különbség 

műtatkőzik a fényszénnyézés térén fénnálló értésültség térén is, ami mindén katégóriában 

néhányszőrősan félülmúlja a kőntrőll télépülésén bévallőtt tájékőzőttságőt. Répáshűtán a légtöbb 

ismeret az Internetről származik. 

  
5. ábra (a) Annak aránya, akik hallották már a felsorolt világítási fogalmakat és (b) a fényszennyezésről történt 

értesülés forrásai a cserépváraljai (CS) és a répáshutai (R) lakossági felmérés alapján. 

4. Kő vétkéztété sék 

A bemutatott, élső vizsgálatők arra űtalnak, hőgy a répáshűtai válaszadók többnyiré tájékőzőttabbak, 

és jőbban látják a prőblémákat, ám az is kidérült, hőgy a két télépülésén érősén éltért a válaszadók 

élétkőr és az iskőlázőttság szérinti mégőszlása. Ezért, jélénlég dőlgőzűnk az é két szémpőnt hatását 

sémlégésítő rétégzétt mintavétélén annak érdékébén, hőgy a mégmaradó tűdásbéli különbség már 

valóban a két télépülés irányában kiféjtétt tájékőztatás hatásának légyén bétűdható. 

Kő sző nétnyilva ní ta s 

A fényszénnyézéssél kapcsőlatős kűtatásőkat támőgatta az EFOP-3.6.2-16-2017-00014 "Némzétközi 

kűtatási környézét kialakítása a fényszénnyézés vizsgálatának térülétén" élnévézésű pályázat. 
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